

全国首次放开，互联网首诊启动试点

让患者足不出户就能共享北京优质医疗资源

2月1日，北京儿童医院和首都儿童医学中心的儿童生长发育专业、儿童营养专业、儿童皮肤疾病专业已开启线上首诊服务。

根据国家卫生健康委批复，自2026年1月起，北京市率先启动为期一年的互联网诊疗首诊试点工作。患者可在上述两家医院的三个专业预约互联网诊疗首诊。

此前，互联网诊疗常限于常见病、慢性病的复诊，患者必须出具在实体医疗机构的相应就诊记录。从线上复诊到线上首诊试点，是优质医疗服务迈出的更大一步。

“屏对屏” 让优质医疗资源更可及

对于江苏省苏州市的唐女士来说，互联网诊疗首诊来得正当时。

她8岁的儿子近半年身高增长缓慢，当地医院建议到北京儿童医院内分泌科进一步检查。现在，她可以通过手机直接预约北京专家的线上首诊，进行初步评估和咨询，“先让专家看看情况，心里有个底，也省不少事。”

为何这两家“打头阵”？北京市卫健委相关负责人告诉记者，根据《国务院办公厅关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》及国家卫生健康委部署要求，结合北京城市功能定位，在发展互联网复诊和完善信息技术条件的基础上，率先在北京市开展互联网首诊试点工作，条件相对更加成熟。

北京优质医疗资源集中，外地患者来京就医需求大，部分三级医院重点科室外地患者占比很高。互联网诊疗具有打开地域限制，为患者提供便捷医疗服务的优势。开展互联网诊疗首诊，可进一步支持在京医院专家发挥专业优势，为外地患者提供更加高效的线上诊疗服务，让患者足

不出门就能共享北京优质医疗资源，避免长途奔波，显著降低患者及家属来京就医的交通成本、人力成本，使群众就医获得感进一步增强。

为何是这三个专业？根据北京市卫生健康委的解释，结合患者就医需求，考虑兼具外地患者诊疗量大、互联网诊疗风险可控两个重要条件进行综合评估。另有业内儿科专家表示，这些专业的患儿一般病情相对稳定，诊断更多依赖问诊和视觉信息，如皮肤照片等。

线上首诊 质量安全是关键

试点方案给出答案：安全，建立在从医师到流程的每一个“高门槛”与“严监管”之上。

医师“门槛高”。根据试点要求，首诊医师应依法取得相应执业资质，具有3年以上独立临床工作经验，且具备主治医师及以上职称。还需具备1年以上的互联网诊疗复诊临床经验，完成院内互联网诊疗培训并通过考核。两家试点医院将对首诊医师实行“白名单”动态管理，确保人员能力持续达标。

过程“看得见”。试点要求明确，为儿童提供首诊服务时，应确定患儿有监护人陪伴。北京市卫生健康委要充分发挥北京市互联网诊疗监管平台作用，加强信息化监管和穿透式监管，确保医疗机构的执业信息、人员资质、诊疗数据和活动过程全程留痕、可追溯。

此外，当患者病情出现变化或存在其他不适宜互联网诊疗的情况时，接诊医师应立即终止互联网诊疗活动，并引导患者到实体医疗机构就诊。

中国患者安全教育与研究协作网北

京工作组组长王平表示，并非所有疾病都适合线上首诊，急重症、复杂病仍应以线下为首选。线上线下应是互补协同关系，必须遵循同一套质量安全标准，构建线上线下一体化质控体系。

“一张网”联通“诊疗药保” 数字医疗加速“成长”

从机构准入、医师资质、诊疗流程到数据监管等，互联网诊疗首诊试点的启动，也可能成为撬动“互联网+医疗健康”生态升级的支点。

南京大学卫生政策与管理研究中心主任顾海认为，处方权的线上实现，意味着互联网诊疗真正触及医疗服务的核心环节。只有“诊、疗、药、保”全线打通，互联网诊疗才能真正释放便民惠民潜力。

多位售药平台、互联网医疗领域的业内人士建议，应加快推动电子处方流转平台建设，实现医院开具的电子处方安全流转至患者附近的定点药店，患者可自主选择到店取药或配送到家。同时，医保部门应探索将符合条件的互联网首诊服务纳入医保支付范围，并制定相应的在线结算流程。

医药行业AI创新联盟秘书长张蕊认为，首诊试点也将成为医疗科技创新的“催化剂”。它将对高清视频问诊、智能分诊、电子病历共享、医疗AI辅助诊断、远程监测设备等技术与产品提出更高需求。

根据国家卫生健康委安排，此次试点为期一年，将于2026年12月进行评估总结。

随着相关配套政策协同跟进，互联网诊疗服务有望逐步向更多专业拓展，如部分慢性病管理、心理健康咨询等，带动更多地区加入试点探索，让“数据多跑路、患者少跑腿”的愿景加速照进现实。

据新华社、新京报等

记者 孟杰 报道

不用两地奔波跑腿，无需准备繁杂材料，指尖轻点就能完成异地公积金贷款提取业务。近日，记者从山东省住房和城乡建设厅获悉，为持续提升住房公积金服务便捷度与群众满意度，破解缴存人偿还异地公积金贷款提取“来回跑、材料繁、周期长”的民生痛点，山东省住房和城乡建设厅牵头组织16市公积金中心共同签署合作协议，推出省内异地冲还贷和全国范围内偿还异地贷款提取线上服务，异地贷款提取迈入“零材料、全线上、智能化”新时代。

此次推出的异地贷款提取线上服务，通过打破地域壁垒、优化办理流程、强化技术支撑，真正实现了“数据多跑路、群众少跑腿”，让便民服务直达群众身边。据悉，此次升级后，需要偿还异地公积金贷款的缴存人，无需提交任何纸质材料，可根据自身贷款情况和需求，自由选择两种线上办理模式，全程实现“零材料、无接触、高效率”办理。

冲还贷模式： 自动划转，省心又省力

该模式主要面向在我省范围内申请异地公积金贷款的缴存人，主打“自动抵扣、无需操心”，切实减轻缴存人每月资金周转压力。缴存人只需登录“爱山东”App，找到异地公积金贷款冲还贷签约入口，按照提示在线完成签约操作，无需额外提交任何证明材料，全程几分钟即可完成。

签约成功后，系统将实现“自动值守、按时划转”，在每月贷款还款日，自动从缴存人的公积金账户余额中划转相应金额，精准冲抵当期异地贷款本息。这意味着，缴存人无需再自行筹款还款，也不用手动操作提取，公积金余额将自动“变身”还贷资金，既省去了每月记挂还款的麻烦，也避免了逾期还款的风险，真正实现了“一次签约、终身省心”，让异地还贷变得轻松便捷。

报账模式：先还后提，灵活更自主

针对申请了省外异地公积金贷款，或是偏好自主安排还款资金的缴存人，此次同步推出报账模式，兼顾灵活性与自主性，充分满足不同缴存人的个性化需求。与冲还贷模式的“自动划转”不同，报账模式采用“先还后提”的方式，让缴存人可自主掌控还款节奏。

具体来看，缴存人可先按照原有还款方式，足额偿还异地公积金贷款本息，随后登录全国住房公积金公共服务平台，在线提交提取申请。系统将自动核验缴存人还贷信息，无需缴存人手动上传还款证明、贷款合同等材料，审核通过后，将根据缴存人已偿还的贷款金额，自动将其公积金账户内的对应余额提取至个人银行账户，灵活补充流动资金，进一步缓解群众的资金压力。

为方便缴存人顺利办理业务，相关部门已同步发布详细的服务指引，明确两种模式的适用人群、办理入口、操作步骤等关键信息，缴存人可对照指引，根据自身实际情况选择合适的办理模式，轻松完成线上提取。

异地公积金贷款提取实现“全网办”

山东公积金服务再升级



雄商高铁山东段 全面静态验收

2月1日，在雄商高铁山东菏泽段，中国铁路济南局集团有限公司济南供电段的工作人员对接触网设备进行检查验收（无人机照片）。

当日，随着中国铁路济南局集团有限公司济南供电段的接触网检修列和作业车入场雄（安）商（丘）高铁菏泽段，雄商高铁山东段进入全面静态验收阶段。雄商高铁正线全长552公里，是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。新华社发

国家税务总局发布增值税新政 按次纳税起征点由500元提高到1000元

近日，国家税务总局发布《关于起征点标准等增值税征管事项的公告》，就起征点标准判定、税收优惠政策适用等增值税征管事项作了进一步明确，细化操作要求，推动增值税法及其实施条例落实落地。

变化一：按次纳税起征点提高了。

起征点，简单说就是增值税征税的“门槛”，销售额没到这个数就不用交增值税，超了才需要交。

按期纳税和按次纳税：按期主要是指按照增值税的计税期间十日、十五日、一个月或者一个季度来纳税，具体计税期间，由主管税务机关根据纳税人应纳税额

的大小分别核定。不经常发生应税交易的纳税人，可以按次纳税，也就是完成一次应税交易进行一次纳税申报。

以前按次纳税的起征点是每次500元，现在提到1000元了。

另外，自然人遇到6种特定情况，比如：个人出租房子、销售报废产品走“反向开票”等，不用再按次算，直接按“按月纳税”算，享受10万元的月起征点。只要当月这些业务总销售额未超过10万元，就不用交增值税。

此外，现在要求当月所有应税收入“打包”算，保证大家缴税公平。

变化二：小规模纳税人免税更灵活了。

小规模纳税人，比如：很多小商店、小公司销售额没到起征点，本来就能免税。现在多了灵活选择：如果客户需要增值税专用发票，可以选择某一笔交易放弃免税，开专票，其他符合条件的交易还能继续免税。

例如，小超市本月销售额8万，未到起征点，有大客户要开专票报销。超市可以只针对这笔生意放弃免税开专票，剩下的销售额依然能享受免税优惠，不用因为一笔业务就放弃全部优惠。

总体来说，这次新政给个人和小规模纳税人“减负+松绑”，纳税门槛提高，选择更灵活，既省钱又方便。

据央视